

# VASÁRNAP

## POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI

### HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 BUDAPEST, V. BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.  
 (L. Falu" Magyar Gazda- és Földművelés Szövetség.)  
 Telefon: 11—55—62.  
 Postafeliratoképzéni csekk-száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN HÉTEN

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által kiadott kiadott. "Rádiós gazdasági előadások" című füzetekkel együtt: egész évre 4; félévre 2, negyedévre 1 P.

Külföldre: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Budapest, 1941.

XXII. évfolyam, 34. szám.

Augusztus hó 22.

### Gazdasági honvédelem

Sokszor és sokat írunk e lap hársábjain az egész világot behálózó gazdasági harcokról, amely a megelőző világháborút követte s több áldozatot követelt könnyben, kétségbeesésben és teljes anyagi leromlásban, mint a háború vízvártara. Egyre nyilvánvalóbbá vált a világot leigázó plutokratia mohóság kiméletlen fokozódása után, hogy ez a kizsákmányolás tarthatatlan, s új gazdasági rendnek kell követnie a szociális igazságmegalapozását, a munka megbecsülését s a nemzetek életeréjének biztosítását.

Először az eszmék háborúja indult meg. Az élen Németország és Olaszország haladt, s hazánk csatlakozott hozzájuk. Ez a harc azonban csak ottan ért célra, a határon kívül gyonyos létesítésben részesült, sőt később vakmerő hadüzenetekkel akarták elérni. A gögös fennhéjzók azonban csakhamar belátni kényyszerültek, hogy számításuk megcsúszott mondani. Ez az egyre jobban kiszélesedő világháború már nemcsak az eszmék harca, hanem gazdasági, szociális és anyagi háború is. A pénz harca is. Tiszta és félreérthetetlen. Kifejezéssel a lét és a nemlét kérdése.

Ebben a harcban nemcsak a határokon túl fegyvert forgató katonák áldoztatásával a fontos, hanem az is, hogy itthon mindenkinél fokozódik a közönségi tudat, s eleven élejen az egymásutalítás gondolata. A gazdasági honvédelem az adófizető polgár áldozatvállalása oldhatja csak meg. A pénz vásárlóerejének megmaradását pedig az egészséges korfalgalom biztosíthatja. Aki ad, biztos legyen benne, hogy kap is, s aki kap, adjon is.

A magyar honvédtől meg az ősi határokat védi azok ellen, akik a magányukon legnagyobb ellenségei. Harcának gazdasági és pénzügyi átalakítását itthon vivjük meg, s ez a küzdelem is a teljesíthetőség hiánytalanságot követeli. Ne legyen egészségtelen pénzfelhalmozás, de harisnyában tartott, fagy befagyasztott tőke sem. Fogadjon minden garas, hogy minél többet gyűmlősszén. A pusztát is azért viszi a katonák, hogy léjjon vele. Amelyik pénge nek egy nap tej gazdája van, az legalább is másik kettőt keresett. Az eldugott tőke eldobott puska.

Meg kell értenünk a mai kor követelményeit a kormány adóemelései

javaslatában. Ezeknek a rendelkezéseknek két legfőbb jellemvonása a szociális szellemű állásfoglalás az új európai rendben és a termelői szempont védelme, összhangban a

közelmúltban bejelentett milliárdos mezőgazdasági programmal.

Most a gazdasági honvédelem polgári katonái a sor. A felismert kötelességen s annak hő teljesítésén.

### Szent István körmenet...

Ragyogó nyári verőfény. Az áldást, iránymutatást és kemény példát mutató Szent Jobb megindult ismét, hogy ezeréves népe magasztos áhítatában végező érzéssel szorítsa szívéhez... Seregsz Jusztiánján bíboros hercegprímás megérkezik a Vár-kápolnába. Néhány perccel utóbb a Kormányzó Ur. A Szent Jobbot irgalmasrendi atyák veszik vállukra s megindul a pompás, főszegecs, színes, szép menet.

A főváros polgármestere és vezetői a szent ereklye oldalán. A menetben a várnégyszög költőisége. Az ereklyék. Színes hajduk tarka csoportja két oldalán, mellettük a megyék zászlótartói.

Utazók adják a díszszázadot. Az utcákon költőiségek és belátatlan embertömeg lelkesül. Közük a német és olasz tisztikarok költőisége, a német ifjú vezetők.

Harangok bugyása. S csodálatos pompában kigyózik a menet.

Cserkészek és leventék. Munkások és földművelisjak, tanuló ifjúság. Papság.

Angelo Rotta nuncius, a pápa követe.

A hercegprímás teljes bimbónoki díszben.

A Kormányzó Ur. Nyomában tábornokok, királyi hercegek.

Alahárdos és lovas testőrök.

Bárdosy miniszterelnök és Bartha honvédelmi miniszter. Katonai csoport. A diplomaták. A két Ház elnökei. Prémek hullámanak és köcsögek fehérléne.

A tisztikar tömör sora. Folyamörök, repülőbiztosítók. Az utasok díszszázada. A magyar falvak virágzóje. A gyönyörű vándorok virágzerjeje. Közük már a székelve. Polatuk ékeskedik a oskismolyoi Boldogság Szisz fehér zászlója.

S a hársák székelve. A bukovinai 27 község tagjai, akik idegen tengerben évszázadok óta őrizték meg a Szent Jobb emléket. Erős forrásai a magyar életnek...

Csodálatos menet. Együtt van benne a nemzet nagyja, kisnyire egyforma áhítatban és megérettében. Aki meg őket csodálató Szent Jobb. Aki meg hitükben, házsteremtükben és távoli küzdő fiaik hősi harcában...

A szentistváni ünnepségek a régi nagyományokhoz híven már napokkal előbb megkezdődtek. Allig volt a napnak olyan órája, amikor valami látnivaló vagy szórakozás ne kínálkozott

volna a főváros lakóinak s a sok ezer-számra Budapestre érkezett vidékieknek.

A Gyöngyösökörkora díszelőadást rendezett a Magyar Művelődés Hízlában, az Országos Rákóczi Szövetség támogatásának a Haladásbányán hangversenye nyerte. A Magyar Művelődés Házában előadták a Szent Margit Legendát e meseesőp műsziertumot. Megtartották az ünnepet is a Magyar Anyák ünnepeit.

### GAZDA- ÉS SZÖVETKEZETI-NAP a balatoni Sport- és Borhét keretében

A Balatoni Sport- és Borhét keretében és annak rendezőbizottságával karöltve, a "Falu" Magyar Gazda és Földművelés Szövetség augusztus 31-én délelben 12 órakor Balatonfüreden szövetségi kiállításal egybekötött Széchenyi Gazda- és Szövetkezeti Napot rendez, amelyre meghívta a veszprémi, tapolcai, keszthelyi és evnyingi járásk gazdaközösséget, továbbá mezőgazdasági intézményeit.

A szövetségi kiállításra a magyar agrárszövetkezetek közül az Országos Központi Hitelszövetkezet, a Hunyos, az Országos Magyar Tejtermelői Szövetkezet Központ, a Gazdák Biztosítási Szövetkezte és a Magyar Mezőgazdák Szövetkezte egyrészt árbumutatóval, másrészt feloldások menetét ábrázoló szemléltető anyaggal vesznek részt. Az agrárszövetkezetek kiállítását kiegészíti a Falu Gazdasági Szövetség munkásságát érdekes csoportosításban összefoglaló anyag.

A Gazda- és Szövetkezeti Nap célja az, hogy a gazda- és szövetkezeti társadalomnak a mezőgazdasági termelés folytonosságának biztosítására irányuló készséget kifejezésre juttassa; hitet tegyen a szövetkezeti termelés és értékesítés gondolata mellett; végül kibangyulozza a magyar gazda és földművelő társadalomnak azt az elhatározását, hogy

az árszal métegy ellen indított keresztesháborúban elszántan áll Kormányzó Urunk fenkelt megküzdését és minden rendelkezésére álló erőjével támogatja a rend megőrzésére és a termelői munka zavartalanosságának biztosítására irányuló építőpolitika képviseletét.

kir. hercegasszony elnökletével. Emiatt tisztelettel megkérjük a szociális elkötelezettek a sokgyermekes anyák.

Ragyogó száma volt a szentistváni ünnepségeknek a bokrétaok felvonással. Szociálisasszony napján. A felvonásban 34 bokréta vett részt. A főváros vezetői nézetek, aztán Észak, Kelet és Dél szökezők koszorúkat meg.

A nagy hét lezajlott. Talán csendesebb volt, magabizálabb, mint más években. Az ország hadban áll. Keresztyén és európai költőiséget teljesíti. De fokozottan érzi, hogy Szent István szellemében végzi azt. S hogy a szentistváni Magyarország gondolatában a nemzeti lét függetlenségét és sérthetenségét őrzi.

A szövetségi kiállítás, valamint a Gazda- és Szövetkezeti Nap, amely egyuttal nagyjelentőségű szövetkezeti demonstrációnak is készül, kimagasló esemény lesz a balatoni ünnepségeknek és ezért a legközelebbi érdeklét gazda- és szövetkezeti táboron kívül, a magyar társadalom széles rétegei is nagy érdeklődéssel tekintenek eléje.

Lapzártakor vett értesítés szerint báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a Szövetkezeti és Gazdanap rendezőbizottságnak meghívását elfogadta és a kiállításban való megjelenését kiáltása helyezte, ami a Szövetkezeti és Gazdanap a magyar gazdatársadalom országos jelentőségű ünnepségévé avatja.

A földművelésügyi miniszter megemlézte az Öntözésügyi Hivatal munkálatait. Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter Kálly Miklós ny. miniszterrel, az Országos Öntözésügyi Hivatal elnökével, együtt megemlézte a hivatal által végzett munkálatokat. Hádművelésügyi határában zsidóbirók igénybevétele kapcsolatban kis öntözögazdaságok létesítésére vonatkozó tervet bevezelt meg a miniszter. Bekécszent-andrásban megtekintette a nagy dűzszakos és a hajócsatorna befejezése előtt álló árvizkaputát. Másnap a földművelésügyi miniszter Hódmezővásárhely közömben megemlézte a tiszántúli nagy öntözés- és hajócsatorna most megindított munkálatait, az Öntözésügyi Hivatal nagyhortobágyi kísérleti telepeit és más tiszántúli öntözögazdaságokat és szivattyútelepeket. A miniszter behatóan érdeklődött az eddigi munkálatjeitimények és a további tervet iránt.

## A 42-tagú Országos Bizottság elfogadta a pénzügyi rendeleteket

A 42 tagú Országos Bizottság Iudvány Béla elnöklésével augusztus 18-án délelőtt 11 órakor ülést tartott, amelyen Kóda Zoltán és Ronkay Ferenc előadásában lebonyolult és elrendelt az élje természetű kormányrendeleteket. A kormány részéről Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter, Hóman Bálint kultuszminiszter, Zsindely Ferenc miniszterelnökségi, Antal István igazságügyi, Csizsik Béla pénzügyi és Kádár Levente belügyi államtitkár vett részt az ülésen.

### Elnökváltásztás

Az Országos Bizottság Szilárd Géza korelnöklésével ült össze, aki bemutatva a felsőház és a képviselőház elnökelme a bizottság tagjai megválasztásáról szóló átirátat.

Somssich László gróf javasolta, hogy az Országos Bizottság a felsőház részéről elnökül vitz Purgly Ferenc, alsóházról Szekely Károlyt, előadóul Kóda Zoltánt, jegyzőül vitz Lipthay Lászlót válassza meg, vitz Lukács Endre pedig javasolta, hogy a képviselőház részéről az Országos Bizottság elnökül Iudvány Béla, alsóházról Krudy Ferencet, előadóul Ronkay Ferencet és jegyzőül Petró Kálmánt válassza meg. Az Országos Bizottság ilyen értelemben határozott és Iudvány Béla elnöklésével megkezdte érdemi tanácskozását.

### Elfogadják a rendeleteket

A bizottság hozzászólás nélkül elfogadta az angol font és a dollár hivatalos árfolyamjegyzésének szünetelésevel kapcsolatos kérdések szabályozásáról, a beföldön engedéllyel nem bíró biztosítói intézkedések köztölt biztosítások szűréséről, illetőleg továbbá a bányatörvény alá eső üzemekben és az ezekkel kapcsolatos ipari üzemekben foglalkozó munkások és állások, valamint ezek családtagjai nyugdír biztosítása járulékatlanul kiemeléséről, bányászok, bányanyugdíj felárnyalásáról és végül a színházi, vállalkozói kapcsolatos gazdasági kérdésekről szóló kormányrendeleteket.

A részvénytársaságok, szövetkezetek és korlátolt felelősségű társaságok, közüzemek, egyes közérdekű testületek és egyesületek gazdaságosabb működésének elősegítéséről szóló 1600/1938. M. E. számú rendelet hitelesítéséről szóló rendeletekhez Ronkay Károly, Csiszmadia András, Matócsy Mátyás és gróf Somssich László a házelnöksérel adórtól szóló rendelkezés Demkó Mihály, Kuder Antal, gróf Esterházy Móric, Petró Kálmán, Juresek Béla, Maróthy Károly és Pajor Miklós, a rendkívüli ülésekről és az egyes ülésekről

újabb megállapításról szóló rendelkezés Maróthy Károly szóló hozzászólás.

### A pénzügyminiszter a remhíre igazi okáról

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a felsőházokhoz adott részletes válasza során többek között kitért aszokra a remhírekre is, amelyek a legutóbbi napokban terjedtek el és közönségesen várható pénzügyi intézkedésekről szóltak. A pénzügyminiszter rámutatott arra, hogy

ezek a hírek nemcsak minden alapot nélkülöznek, hanem a mai gazdasági rendszer mellett észszerűtlenek is, éppen ezért nem vezetnek vissza másra, mint azoknak manipulációjára, akik a kormány gazdaságpolitikájának utjába akadályt górdítenék és a gazdaságpolitika irányított minél nehezebb helyzetbe juttatni akarják.

Az ilyen tudatos kármegző törekvésekkel szemben a legérélyesebb in-

## A békesmegyei nyilasok a Magyar Élet Pártjához csatlakoztak

Beláttuk, hogy minden jó magyar embernek a kormányzat mögött van a helye — írják nyílt leveleikben.

Békes megyében nagy felúnlést keltett az a nyílt levél, amit a nyilas-kereszt párt békecsapatai vezetői, Juhász József és Achm Károly egy helyi lapban tettek közzé. A nyílt levélben Belcsay Miklós főispánhoz, mint a Magyar Élet Pártja békesmegyei elnökéhez, fordultak és a következőket írják:

— Mi voltunk azok, akik a nyilas-kereszt párt zászlaját Békes-csaban kibontottuk és megalkotítottuk a párt helyi szervezetét. Ez idő óta

sokszor és ismételtelen meggyőződöttünk arról, hogy az a politika, amelyet a Magyar Élet Pártja céltudatosan követ és valóslt meg lépésről-lépésre, nemcsak nemzeti és keresztény, hanem a legmesszebbmenően szociális is.

(Azok a célkitűzéseket, amelyeket

létkedések is indokoltak — hangoztatta a pénzügyminiszter — és kitárlása helyezte ezeket az intézkedéseket.

A pénzügyminiszter felvilágosításai után

az Országos Bizottság a fentemlített rendeleteket elfogadta.

A bizottság ezután a társadalombiztosításra vonatkozó egyes rendelkezés módosításáról és kiegészítéséről szóló rendeletet tárgyalta, amelyhez vitz Iudvány Béla, vitz Teleki Mihály gróf és Maróthy Károly szóltak hozzá.

Vitz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter és Kádár Levente belügyi államtitkár felvilágosításai után a bizottság a rendeletet elfogadta.

Végül a lakások és egyéb helyiségek bérletére vonatkozó egyes kérdések szabályozásáról szóló rendeletet tárgyalták, amelyhez Maróthy Károly, Pajor Miklós, Ronkay Károly, Wálder Gyula és Petró Kálmán szóltak hozzá.

Antal István igazságügyi államtitkár válasza után a bizottság ezt a rendeletet is elfogadta és ezzel az ülés véget ért.

mi is zászlónkra írunk, a párt egymásután és eredményesen igyekeznek megvalósítani. Beláttuk, hogy

a mai súlyos és rendkívül nehéz időkben egység és összefogásra van szükség és minden jó magyar embernek jelenlegi kormányzatunk mögött egy táborban van a helye,

mert nagy nemzeti célkitűzéseink és a szobb magyar jóvá csak így valósltathat meg. Szükségesnek tartjuk ezért a nagy nyilvánosság előtt is kijelenteni, hogy felelősségértesztő átvahva, a legjobb számdíkkal és készségesen sorakozunk a Máltóságról által tartott zászló alá és bizunk abban, hogy magyar fajtánk szeretete által diktált elhatározásunkat Máltóságról szívesen fogadja.

## A szövetségesek nagy sikerei Ukrajnában A nagyháboru eseményei a második év 51. hetében

### Jelentéktelenek a magyar haderő veszteségei

A napok át tartó érdeklődés után, amely Roosevelt amerikai elnök utjait kísérte, végre kiderült, hogy Roosevelt és Churchill angol miniszterelnök titokban találkoztak a nyílt tengeren és „megegyezett a háborús célok közös kinyilvánítása tekintetében”. A kinyilvánítás abban öszegszódt, hogy Roosevelt és Churchill nyílt pontban öszefoglalt nyilatkozatot adott ki az angol-szaks hatalmak háborús céljairól. A pontok közül több azonos az Európából való hazatérése után saját népe által megtagadott Nyílt elnök javaslatának pontozataival.

Hogy nem törekednek területük gyarapítására. Hogy gazdasági együttműködését és a világ javainak ösztözlését akarják, amelyekből minden ország megkapja az őt megillető részt. Biztosítják a népek szabadságát és önrendelkezési jogát. Igérik a tengerék szabadságát is, de a „há-

s hogy „Anglia most is arra törekzik, hogy szolgálatait állítsa azokat a népeket, amelyek szabadok akarnak lenni.” Ennek a fellogásnak az kifejezését az orosz sajtó is.

A nyílt pont tehát nem enyhítette, hanem súlyosította a nemzetközi helyzetet a csak lényegesebb tette a katonai erőfeszítéseket.

A Dnyepertől nyugatra eltérő egész terület a szövetségesek kezére jutott. Megindult a támadás Odessza ellen. Nikolajev hadikikötőben egy 30 ezer tonna csatához és egy 10 ezer tonna súlyosított a nemzetközi helyzetet. Nikolajev elfoglalásával Odesszánál lévő szövetséges erőket kerítették be és szorított fokozódó erővel a tengernek. A szövetségesek már it is 600 kilométernyire állának benn a Szovjet területen.

Az ukránjai győzelme nagy jelentőségű az egész világi sajtója részére. A moszkvai sajtó a nemzetközi hírcsémisri Nikolajev és Krivoj Rog kiirtésével. Jellemző a hivatalos angol Reuter-iroda jelentése, amely így szól: „Churchill, Roosevelt és Sztaalin már hírül adott moszkvai megbeszélése a legjobb pillanathoz következése, miután a Szovjet anyagszerződést pótolni kell.”

Az új előrelépés pótlás okozza azonban a legtöbb bizonyalmat a tolna előterbe az iráni kérdést, mert ahhoz, hogy eredményel biztató segítségét tudjunk nyújtani a bajban lévő szovjet haderőnek, vagy ki kell erőszakolni Irán hozzájárulását, vagy fegyverrel kell kikényszeríteni az Iránban való átvonulást. A dolg pedig súlyos, mert a délkaukázusi gyors német és szövetséges seregek következésben az angolok és a szovjet vezetői egyaránt veszélyben látják a Don-vidéket és a Kaukázust. A Szovjet legértékesebb területét, a világ második leggazdagabb olajvidékét. Ezért az angolok öszekötötték akarék kíséretben India, a közkeletelt orosz vonal és a Szovjet között. Az utánpótlási támaszpont a Perzsa-öböl lenne. Vladivosztok messze van, a sajtó a japán tengerészet tartja szemmel, Irán, alkalmasabb.

Hazánk területe ellen két légitámadást intézett a szovjet légihaderő. Az első Komárom városa, a második Imecefalva ellen. Az utóbbi helyen két sebesült történt.

A szövetségesek főnöke jelentésben közölte a szövetséges veszteségeit. A jelentés így hangzik:

Csapatának öszvesztése augusztus 10-ig a következők:  
Halott: 16 tiszt, 237 fő legénység.  
Sebesült: 34 tiszt, 907 fő legénység.  
Eltűnt: 2 tiszt, 107 fő legénység.

A veszteségek a világháborús veszteségekhez és a vívott harcokhoz viszonyítva igen esélytelenek mondhatók. Ugyanis csapataink július 3-tól augusztus 10-ig 18-ig phérel nélkül harcolva 600 kilométer tettek meg, közben több heves és közepes csatában vívtak.

A miniszterelnök fogadta a Hitler-legend vezetőit. Báróssy László miniszterelnök augusztus 18-án kihallgatásán fogadta a m. kir. honvédelmi miniszter vendégeket a fővárosban tartózkodó Hitlerlegend vezetőket: Mócelt Helmut Stabsführer, a Hitlerlegend vezetőjeinek leltároltalmi helyettesét és kíséretében lévő előkéségeket. Az előkés vendégeket délben a főváros polgármestere ebédien látta vendégül.

Szociális kormányrendelet. A Budapesti Közlöny augusztus 20-án számban nagyfontosságú szociális kormányrendelet jelent meg. A rendelet szerint a kormány a társadalombiztosítási rendelkezések módosításával az ipari és bányamunkások táppénz, baleseti és öregségi köztartásági szolgáltatásait felrakelta. Elemelték az eszközök a szociális szolgálat öszvesztésé és bevonzták a családtagok utáni táppénz-pótlék fizetését.

## Nem gazdaságos a sertés- és baromfitenyésztés

a törvényesen védett

### Rákoshegyi bakteriumbőr

alkalm. Kapható és megrendelhető csak  
**AULICZKY OTTÓ**  
Budapest, VII. ker. Béla utca 2/a  
Árak: Demjonnai ár Budapest  
4 6 8 10 12 15

5.10 7.50 9.60 11.40 13.80 16.80

Tanulóság prospektusok és lap

olvasások ingyen!

## HADFELSZERELÉSI ADÓ

### céljaira felemelték az adókat és illetékeket

A jelenlegi viszonyok mellőzhetetlenné teszik az államháztartás bevételeinek fokozását. Ebből a célból a pénzügyminiszter augusztus 18-án rendeletet terjesztett a 42-es Országos Bizottság elé a hadfelszerelési adóról. Ez az adó külső megjelenési formája szerint új állami egyes-adóként jelentkezik, lényegében azonban a meglévő egyes-adó pótlóisa.

Az adóemelés az összes állami egyes-adókra s az adók állami pótlékaira terjed ki.

Vonatkozik ezenkívül a községeknek és városoknak átengedett kereseti adóra is, ugy azonban, hogy az több említett adóemelés eredménye is az állami illeti meg. Ez az adótöbblet az ideiglenes adómentesített élvezők úgynevezett eszmi állami adója után is jár. Az adó kulcsa 10 százalékos lesz.

Utólag fogja bemutatni a pénzügyminiszter a 42-es Országos Bizottságnak az illetékek felemelésére vonatkozó rendeletét, amely a Budapesti Közlöny augusztus 15-iki számában már meg is jelent és egyidejűleg hatályba is lép. E rendelet az illetékek után eddig fizetett 20 százalékos pótlékok 50 százalékra emeli fel. A pótlékok kulcsának ez a megállapítása az illetékek jelenlegi mértékéhez viszonyítottan 25 százalékos emelést jelent. Egyes illetékek arányosítása iránt is intézkedik e rendelet.

Hasonlóképpen intézkedés történt a forgalmi adók felcímzése iránt is. Az általános forgalmi adó kulcsa 4 százalékról 5 százalékra emelkedik s felhatalmazást tartalmaz a rendelet arra, hogy a forgalmi adóváltások kulcsai is felcímlesse.

Változatlan marad azonban — tehát nem emelkedik — a liszt, a hus, a cukor és a gyufa forgalmi adóváltásának kulcsa.

Ugyanez a rendelet a fűtényüzis forgalmi adók felső határát 20 százalékról 30 százalékra emeli s felhatalmazza a pénzügyminisztert a fűtényüzis forgalmi adó alá első árú és vállalatok uj kijelölésére. E rendelet végrehajtásaként a pénzügyminiszter egyidejűleg intézkedett a forgalmi adóváltásokról és a fűtényüzis forgalmi adó kulcsának uj megállapítása iránt.

Felemelték a dohánygyártmányok eladási árát is. 7—33 százalékkal. Azonban

változatlan marad, tehát nem emelkedik, a mezőgazdaság szempontjából nagyfontosságú növényvédelmi szerek ára.

A dohányárusok jutalékának százaléka az áremelés után is változatlan marad.

Emelkednek a szeszeladási árak is. Így az itali szesz ára abszolút hektoliterenként 300 pengővel, a motorhajtásra szolgáló víztelenített szesz ára pedig 100 pengővel emelkedik.

A söradó 1 pengőről 2 pengőre emelkedik.

A szivarok hűvelő adója 23 fillér helyett 32 fillér, a szivarpapír pedig 9 fillér helyett 13 fillér lesz.

A zizzolampák adója 15—900 fillérről 20—1170, a rádiócsövek adója pedig 2.25—900 pengőről 2.90—1170 pengőre emelkedik.

A margarin, margarinajt és mesterséges ételzsír adója 40 fillérről 1 pengőre, az étolaj adója pedig 25 fillérről 63 fillérre emelkedik.

## Eddig 400.000 hold zsidóbirtokok kötelezték átengedésre

A Magyar Élet Pártterjesztő legutóbbi számban helysini beszámolókat közöl azokról a községekről, amelyekben a zsidó kézen volt földbirtokok a törvény értelmében megkötendő. A helysini beszámoló kezére jutatták a helysini beszámoló egy része összegyűjtve most *Uj Honfoglalás* címmel könyvnyalván is megjelent. A könyvhöz báró Bánffy Déni földművelésügyi miniszter írt előszót.

A miniszter előszavában írja, hogy valamivel több mint 600.000 katasztrális hold zsidó birtok van az országban.

Emelkezett arra, megírta már, hogy a zsidóbirtokok átengedését meggyorsítsák nemzeti érdekek tartás és gyorsság fogja a birtokok igénybevétele. A pártterjesztésben június 15-én megjelent cikk szerint

az eddig átengedésre kötelezett zsidóbirtokok összes területe ke-  
reken 150.000 hold volt  
és akkor közölte, hogy igen rövid idő alatt nagy területek hoznak átengedésre kötelező határozatokat.

— Amit bejelentettem, az meg is

történt — írja most báró Bánffy Déni.

Junius közepé óta több mint negyedszázados köteleztünk átengedésre. Ez azt jelenti, hogy valóban igen rövid idő alatt az átengedésre kötelezett zsidóbirtokok területét 150.000 holdról több mint 400.000 holdra sikerült felemelnünk. Így az összes bejelentett zsidóbirtokok területének több mint kétharmada már átengedésre van kötelezve.

— Az általunk hozott határozatok nagy részét a zsidó birtokokosok a törvény által adott lehetőségeket kihasználva, a királyi ítéletükben megparaszolják, ezért nem történhetik meg mindjárt az összes átengedésre kötelezett birtokoknak kismerekítve kezére való juttatása. Arra töreksem, hogy a birtokbaadás lehetőség szerint minél gyorsabban megtörténjék. Idén ősszel előreláthatólag nagyobb arányban vehetjük majd át a birtokokot a zsidó tulajdonosoktól és földművelők nagy tömegei jutnak ismét kisbirtokok vagy kisgazdabérléthez.

INGYEN REPECEVETŐMAG. A repecevetés lényegének felfedezése a magyar néprajztudomány előrelépése, a honvédelem szükségletének biztosítása és számos közfelfogástól eltekintve a földművelésügyi miniszter intézkedése a vetéshez szükséges kat. holdankénti legfeljebb nyolc kilogram eredeti eszterházi nemesített, ennek elfajzása esetén utántermelt repecevetőmag zsákkal együtt ingyen kerül kiosztásra a Futura Részvénytársaság útján a szerződéses termelők részére. A termelési szerződést kötő gazdák a leszállított termék súlyának 60 százalékáig a Futura Részvénytársaságtól hivatalos áron repocsevetést is igényelhetnek. Termelési szerződés a Futura Részvénytársaság központjánál (Budapest, V. Vigadó-útea 6. sz.), vagy az Olajmagterjesztő Szövetkezétnél (Budapest, V. Akadémia-útea 6. sz.) lehet kötni. A szerződés megkötésekor ugyanitt igénybevehető az ingyen vetőmag is. A földművelésügyi miniszter nyomatékosan felhívja a gazdálkodókat a figyelmükre a repocsevetés nagy fontosságára és arra, hogy a szerződéses termelés a gazdák számára különleges előnyöket biztosít. Kivánatos tehát, hogy a szerződéses termeléssel járj előnyöket minél több gazda vagy igénybe és az egyéni érdekeltség biztosításán felül a magyar honvédelem és a magyar ipar nyereségajánlata.



CHINDIN UJPEST

Isáshor fűződ hazafias kötelességének a repocsevetés fokozásával is legyen eleget. A repece vetés legalkalmasabb idő augusztus hó második fele. Saját érdekében tesznek azok a gazdák, akik a termelési szerződésüket a legelőbb időben megkötik, mert a vetőmagszállítás lebonnyítása esetleg hosszabb időt vehet igénybe és későbbes jelentkező esetén a legalkalmasabb időt esetleg elmulasztanak.

## Szeptember 1-től csak kilencféle egyesleges cipőt hoznak forgalomba

### A lábbeli készített szabályozó rendelet nem vonatkozik a csizma-készítésre

A kormány a nyersbőrkezelétek gazdaságos felhasználása és az ország lábbelivelátási érdekében az augusztus 16-iki hivatalos lapban közzétett rendeletével korlátozza a lábbeliek készítését és egyben felhatározta a közzelátási minisztert, hogy szabályozza a készíthető lábbelifajtákat. A közzelátási miniszter közzétett rendeletével megállapította, hogy milyen börtalpu lábbelik készíthetők.

A rendelet értelmében szeptember 1-től kezdődően csak kilenc, a rendelet függelékében részletesen ismertett és az ott megállapított követelményeknek megfelelő lábbelifajta készíthető.

A közzelátási miniszter ugyancsak engedélyhez kötötte a nem börtalpu lábbelik készítését is. Október 1-től kezdődően csak előzetes engedély alapján szabad fa-, gumi- és egyéb műtalpu lábbelik készíteni. A fenti rendelkezések figyelembevételével készíthető lábbelik árának megállapítása most van folyamában akként, hogy feltétlenül tartós lábbelik futónyomon szereshetők be. A rendelet lehetőséget ad arra is, hogy a rendelteti radszeresített lábbelifajták (típusok) előzetes megrendelés alapján, mérték szerint is készüljenek. Tekintettel arra, hogy a díszbőrbeli készített lábbeli minél nagyobb mértékű elterjedése fontos közérdek, a közzelátási miniszter rendelkezése nem vonatkozik a díszbőrbeli felhasználású készült lábbelike.

A rendelkezéseket nem kell alkalmazni továbbá a testi foglyakozásban szenvedők részére készült különleges lábbeli készítésére, valamint csizmákra, bocskorokra és papucokra sem.

közeliöbösen kelő mennyiségű nem börtalpu csizmát hoznak forgalomba. Gondoskodás történt végül arról is, hogy a lábbelifajták műszaki leírását és rajzát minden cipőáros fillérekért szereshesse meg.

A börtalpu felhasználásával készíthető lábbelifajták a következők: férfi munkásbakancs 35—46 szám; férfi magasszárú fűzőcipő 39—46 szám; férfi fűző fűzőcipő 39—46 szám; fiu fűző magasszárú cipő 31—38; női magasszárú fűzőcipő 35—42; női félmagasszárú és pátos cipő 35—42; leány fűző magasszárú cipő 31—38 szám; gyermek magasszárú fűzőcipő 28—30 szám.

A rendelet minden cipőfajtánál szigorúan egyeztetett formát ír elő, közzelátási díszítéseket vagy zásabokat nem engedélyez és a női cipőnél például meghatározta, hogy a sarok 5 centiméterrel magasabb nem lehet. A rendelet felsorolja az egyes modellek pontos leírását is. A rendelet máris életbe lépett.

Arany vitézségi érmet kapott a hős halált halt Mussolini Bruno, Mussolini Brunonak hős halála után megdáták az olasz arany vitézségi érmét. A vitézségi érem adományozásának a következő az indoklása: „Három háborúban vett részt, mint repülő. Afrikában és Spanyolországban mint ámbétes teljesített szolgálót, szavatokat és óvodákat repült át. Hittel, merészséggel, szenvedéssel és harci kedvvel teli rövid ifjúkorában igaz hősiességgel adott több ízben is tanúbizonyoságot. Parancsnoki helyén esett el, miközben merész vállalkozással kipróbált egy nagy hatósúlyú új bombázó repülőgépet, az olasz léghaderő egyik új típusát. Uj csatákra és győzelmekre készült fel. Mint utóbbi ére hős esett el, miközben újabb díszesegget akart szerzeni hazájának és ezért életét áldozta.”

Gondoskodás történt arról, hogy a

# A NÉMETORSZÁGBAN DOLGOZÓ MAGYAR MUNKÁSOKHOZ!

## „Az Isten áldása legyen a földmivelő nép munkáján“

Ezzel a fenékelt szavakkal szegte meg Főméltóság Urunk a Magyar Kenyer Ünnepe. Szabadkán, július hó 27-én a bácskai földön termelt idei búzából süített első kenyeret. A magasztos pillanatról, amelyben egy horgosi gazda a Főméltóság Urnak átnyújtja az áldott kenyeret, fényképfelvélet készült, amelynek művészi kivitelű, mélynyomásos mását, előterjesztésinkre a NEMZETPOLITIKAI SZOLGÁLAT elkészítette a Németországban dolgozó magyar munkások részére, hogy megkönnyítse számukra azt, hogy lélekben átéljék a gyönyörű pillanatot és ottérezzék magukat mindennap a nemzet ősi nagy asztalánál, amelynek diszelyén kenyérszító Főméltóság Urunk ül, elmondva az áldást a megszegett magyar kenyérre és fohászkodva a magyarok Istenéhez, hogy „kicsinynek-nagynak, szegénynek, tehetősnak, mindig egyformán jusson bőségesen“ a magyar kenyérből...

A szép képet — ismételjük: a Nemzetpolitikai Szolgálat készségéből — minden munkahelyre megküldjük azzal, hogy munkásnépeink azt a legszép lakosságukban helyezték el, övezték méltó tisztelettel, gondolvá reá, aki, — amint szabadkai beszédében kifejezte — mindenkor gondol mindannyiunkra, akik szerte széles e világbán hozzátartozói vagyunk a nagy magyar családnak...

### ÜZENETEINK:

A rimaszombati és alsólendvai jársok területéről Németországba közzétett munkások pénzhazautalása már folyamatosan van. Az egyéb visszacsatoló területről szövedőzett munkások pénzhazautalásáról tárgyalások folynak.

Tóth János és társai, Wachow über Wustermark: Használt kerékpárt és motorkerékpárt, mint azt ismeretlen közöltük, jómentésen hozhatná haza. Szíves e hazafias községeinket ösinte jóvámentésükkel vizonozzuk. — Belicza Pál, Nennungen: Dicséretes dolog, hogy segíteni iparkodik Stark Ede barátján és magyar testvérünkön, sajnos azonban ezirányban nem tudunk semmit tenni. Stark is, mint a többi délvidéki ipari munkás, jelenkezzék az illetékes Arbeitamtánál, hozzá tartozó felkutatásában is bizonyára kérésreget lesznek ott segítségére. Szeretettel köszöntjük. — Módis Erzsébet ezüstkaloszas gazda, Kalkhorst über Grevesmühlen: Jöleső érzéssel olvastuk ezüstkaloszas magyar gazdálánhoz méltó szép sorait.

Szeretettel üdvözöljük társaival együtt. — Portik S. Antal és János, Gut Schaderode über Erfurt: Kérlek a gyergyószentmiklósiakat, közöljék velük címüket és irjanak nekik. Különösen Csáky Györggyel és Kálmán Andrással keresik az érintkezést. Nevezettek címét: szept. megállapítunk. Nyílvánartásunk szerint **Csáki cím:** bei Herrn Hans Patzke in Gross-Ottersleben, Kreis Wanzleben, Sachsen; **Kálmán:** bei Herrn Konrad Bütcher Rathenow, Brandenburg. — Papp Józsefné, Warsin: Amint azt ismételtén hangsúlyoztuk, az újsgám nem egyeseknek jár, ahhoz mindenkinek egyenlő joga van. Az újsgám közöltek mindenkire vonatkoznak és ezért mindenkinek módott kell nyujtani arra, hogy elolvashassák. Figyelmeztessz a csoportvezetőt, hogy ha ismételtén értesülénnék, hogy a lapot félreletesz, elvonja a csoportot egyes tagjaitól, viszont eljárnának tessék magát. — Suta János, Karow, Kreis Parchim: Feléssze annak köléssére kért minket, hogy e hó 11-én szerénsszelen hazazérkezett, családja egészséges, legyen tehát egészen nyugodt. A feléssze keresztényét természetesen hazaküldheti.

## Az új őrlelési rendelet

Az augusztus 15-én megjelent hivatalos lap kormányrendeletét közzélt a gabona kiőrleléséről. A rendelet figyelembe veszi az új terméskövetkeztében beállott helyzetet és az utóbbi hónapokban kiadott különböző rendeletek kisebb módosításokkal egybeegyező foglálja. Az őrlelési kapcsolatos legfontosabb tudnivalók a következők:

A kereskedelmi, magves és vámorléssel foglalkozó minden búzából legalább 82%, de legfeljebb 85%, rozsából legalább 73%, de legfeljebb 76% tiszta (netto) súlyt lisztet kötelesek kiőrlelni. A kiőrlelési százalékot mindig az őrleésre felöltött tisztított búza, illetve rozsa súlyát után kell kiszámítani. A kétszeres kiőrlelés a rendelet értelmében a rozsa kiőrlelési arányával csak egy tekintendő alá.

A felőrölt gabona és az előállított őrlemények mennyiségét a kereskedelmi és vegyes őrleléssel foglalkozó malmok kilogrammban kötelesek a Hombárnak bejelenteni. Ugyancsak

kötelezi a rendelet a fent jelzett malmokat a kiőrlelési százalék bejelentésére is. A bejelentés ebben az esetben is a Hombárnak küldendő meg.

Buzát és rozst kereskedelmi őrlelésre csak vásárlásra jogosított és azok a malmok őrlehetnek, amelyek részére a Hombár őrleésre gabonát utal ki. A kizárólag vámorléssel foglalkozó malmok, ha műszaki berendezésével a rendeletben megállapított kiőrlelési arányt elérni nem tudja, kérheti, hogy a kiőrlelési arányt a pénzügyigazgatóság szállítsa le. A kiőrlelési arány a búzánál legfeljebb 78 százalékgig, a rozsnál

pedig legfeljebb 70 százalékgig szállítható le. A malomtulajdonos számára a műszaki hiányosságot az illetékes iparfelügyelő igazolja. A

rendelet értelmében a vámorléssel származó őrleményt este 8 órával reggel 6 óráig terjedő időben a malmból kiadni vagy elszállítani tilos.

## GAZDATUDOMÁNY

### Burgonyaszedés előtt

Mikor a burgonyatövek levélete már száradni kezd, járjuk be a burgonyástáblát és vágjuk ki belőle mindazokat a beteg töveket, amelyeknek a termése a téli eltarthatásnál romlásra időzhet elő, vagy amelyek a burgonya minőségét általában romlítja. Ilyen pl a gyűrűsbetegség, amelyet magán a gumón kívülreleg meg nem állapíthatunk, de a táblán a szárról és a leveleztől felismerhetünk. Még helyesebb járunk el, ha vetőgumóinkat külön csak azoknak a szép, erős töveknek a termését szedjük, amelyek alatt elegendő számú, jó formájú, egészséges gumók nőttek.

### A baromfiak pusztulásának megakadályozása

A baromfiételekben a legnagyobb veszteséget a járványos és fertőző betegségek okozzák. Könnyebb a fertőző betegségek fellépését megakadályozni, mint pusztításukat megállítani. Ezért szenteljünk nagy figyelmet az alábbi óvintézkedésekre!

1. Tartsuk a baromfiakat száraz, világos, jól szellőztethető s fertőtlenítő lakban! Legyen az étek fala belülre simára valót, hogy azt meszelhessük, fertőtleníthessük s ne találjanak rajta buvályt a vérszívó övantsók, tyulpoitok és kullancsok.
2. Tartsuk tisztán a baromfiókat, a baromfiudvart, az etető és itató edényeket.
3. Lakbontk fertőtlenítsük az ételeket és berendezési tárgyakat forró fahamudával, vagy 2 százalékos forró lúgos oldattal, esetleg őrissen ottott méz-tel.
4. Nyágon indokolt megvizsgáltatni állatunkat vért tyulifuzisra (fehér hasmenésre). Ugyancsak érdemes lesz az ételekkel szembe tartani a tyulifuzis elleni vakcinát.
5. Ahol a baromfiak différiája vagy hímlevegő fel szokott lépni, ott a betegség megelőzésére minden nyár végén öltösk be a tyulifúteléket és a pulykákat différiáellenes oltással.
6. Fertőzőgázas megbetegedések esetén forduljunk azonnal állatorvoshoz s kérjük tanácsát. A beteggázas állatoknál azonnal, még az állatorvos megérkezése előtt vegyük ki az egészségesek közül. Egyelőbb szigorúan kövessük az ő utasításait.
7. Idegenből hozott állatokat csak 10-12 napi egészségi állapottól és megfertőzés után engedjük állományunkba. Vértisztítás csak teljesen megvártatott és egészséges állományból vásároljunk állatot vagy tojást.
8. Neveljük és tartuk állatunkat edvetten! Tegyük lehetővé, hogy azok télen is, minél többet tartózkodjanak jó levegőn. Ha az őt éjtel nagyon átmelegednek, reggel ne engedjük a szabadba a baromfiakat addig, míg ők le nem hűttek: előbb szellőztetéssel hűtsük le az ételeket.

küllevég hőmérsékletére. Így sok megfázásos megbetegedéstől és esetleg a rosszindulatu vagy fertőző náttától óvjuk meg állatainkat.

## ASSZONYROVAT

### Legolcsóbban a legjobbat

A rendelkezésre álló nyersanyag és termények helyes kihasználása és az azokkal való takarékos gazdálkodás ma előrendű nemzeti érdek. A gazdasági viszonyok megkövetelik, hogy a magyar háziasszonyok „átállítsák“ eddigi főzés technikájukat, más mértékkel, beosztással és számítással dolgozzanak. E közérdekű cél sikeres megvalósítása érdekében a m. kir. Közlekedési Hivatal

### „Legolcsóbban a legjobbat“

jellege alatt pályázatot hirdet. Az első csoport: A legolcsóbb, legkiszáradt, az ideényeknek megfelelő, tápérték szempontjából helyesen összeállított hozzátartozó, a felesleges helyes beosztással.

A második csoport: Konyhagazdálkodás (háztartás) takarékosági tanácsok, addig elhanyagolt tápanyagok felhasználására vonatkozó útletek közzéte.

Egy pályázó tetszése, tudása szerint több pályázatot is beérthet, mind a két pályázati csoportra, vagy csak az egyikre, pontos azonban, hogy minden egyes éterendet, vagy takarékosági útletet egyetlen küllőnkülön darab papírra, vagy levelezőlapra írjon fel. Ezeket a küllőn lapokat azután elküldheti akár egy borítékban is.

A pályázat címzendő: a m. kir. Közlekedési Hivatalnak, Budapest, V., Kosuth Lajos-ter II. sz. 118. sz. azoba.

Alkár borítékban küldjük be több pályázatot, vagy csak egy levelezőlapon egy pályázatot, mindkét felrakó feltétlen betűkkel: **LEGOLCSÓBBAN A LEGJOBBAT!**

A pályázat határideje: 1941. szeptember 15.

PÁLYÁZAT: Mindkét csoportban egy I. díj 200 P. egy II. díj 150 P. egy III. díj 100 P. Tíz díj 40 P. husz díj 40 P. és tárgyalatnak.

A „Vaasárnap“ asszonyrovatának hűségese olvasói ezúton is felkérjük, hogy a pályázaton minél nagyobb számban s minél ötletessebben összeállításokkal vegyenek részt. A pályázat eredményét lapunkban annakideg közzé fogjuk.

Kánya Terézia

### A paradicsom

leveses, zamatos természetűét fogva talán az egyetlen főzék, amely a gyümölcsöz hasonló, hanem magas kalóriatartalommal és tápértékkel is a gyümölcsössel egyenértékűvé teszi.

Régebben a háziasszonyok a paradicsomat csak püré gyanánt megfőzve, vagy üvegekben előtte használhatták fel, nem tudták azonban, hogy milyen jól a paradicsom nyersen, salátának elkészítve; egészen bizonyosan gyönyörű, felszeletelve, kis mézszóval, esetleg kis citromlével megkezegetve is kitűnő.

A bővebb, érett, nyers paradicsom különösen A és C vitaminokban, továbbá ásványi sókban gazdag. Ezeknek egy része a főzésnél elvész, azonban a paradicsom főtt, sóz téli táplálék. A paradicsom is csak értékes tápanyagot tartalmaz. Legjobb és legértékesebb a paradicsom nyersen.

Jó az ecetes, hagsvánlével készített paradicsomsaláta, de főm az ecettel ízesített paradicsomlével készített különféle egyéb salátái is, különösen a kerfolsaláta.

## Ősziek — tavaszok NITROGÉN-ellátása

P É T I S Ó-va!  
Mészsalétrom-mal!  
Kénavas ammoniak-ka!

Péti Nitrogénművek  
RT. Budapest, V., Nádor-u. 21



Budapest, VIII., Rákóczi-ut 7. szám.

Az orosz gazdasági rendszerrel rabszolgasorsra kárhoztatta a bolsevista termelési rendszer

Tálahol a kollektív hadsziatérben, aug. hó. (A m. kir. követség hadügyi osztályának közlése.)
A felszabadult ukrán falvakat járva, egyre több értesülést szerzünk a szovjet gazdasági és társadalmi viszonyairól) s egyre megdöbbentőbb képek alakul ki annak az embertelen diktátornak, amelynek neve: szovjetparadicsom volt.

Állalában kétféle mezőgazdasági termelési rendszer volt életben. Az egyik a községek, kolchozok, amely teljes egészében kommunista állami bíráltság alatt, a másik a „radhoz”. Ez utóbbit egyesülése kényszerítették bele a kis-, illetve törpebirtokosokhoz. Mindkét rendszer alapján működő gazdasági szervezet élén egy-egy megbízható bolsevista vezető, a politruk állt.

Az államvezetés határozta meg előre a termelendő növényeket, az azokban elérendő terméseredményeket s egységesen történt a betakarítás is.

A kolhoz-munkások ellátásáról maga a kolhoz gondoskodott egységesen.

A radhoz tartozó, tehát a földfelület megosztott volt kisgazdák és törpebirtokosok részesedtek ugyan a saját terményükben, a beszolgáltatott terménymennyiséghez képest azonban megszegéses arányban. Emellett

s szovjetállam olyan magas adót vetett ki a radhozokra, hogy azok folyamatosan átalakultak kolchozokká,

mert azok kerületben aránylag még elviselhetőbb volt az élet.

A kisbirtokos ugyanis sokszor nem is termelt annyi értéket, mint amennyit adóban követeltek tőle.

Mint ebből látható: a radhoz-rendszer maguk a kommunisták is csak átmenetnek szánták s eleve úgy szervezték meg, hogy idővel magától alakuljon át kolhoz-szervezetre.

A radhoz-szervezetben a parasztnak csak a házárt hagyhatták meg, azzal a feltétellel, hogy benne csak ő maga lakhatik, bárbe sem egészen, sem részben nem adhatja.

A házon kívül meghagyhat neki 100 —150 négyzetláb terület, egy tehenet, egy disznót, öt libát, ugyanannyi kacsát és két csirkét. Ezekkel szabadon

rendelkezhetett, el is adhatta, a szaporulatnak azonban csupán 15 százalékot tarthatta meg, 85 százalékát be kellett szolgáltatnia a kolchoznak. Ahol ez számszerűleg nem volt lehető, (pl. borju, malac) ott

az állat napi árának 15 százalékát megkapta pénzben vagy természetben, az állatot azonban át kellett adnia a kolchoznak.

Lovát is tarthatott a kolchoz-paraszt, de legelőbőre lemondott róla, mert a lovát megadta a kolchoz részére, viszont munkáért a kolhoz rendelkezésére kellett bocsátani.

A kolchozba tímpótló orát tartozott dolgozni, aratókor pedig legalább napi 12 órát.

A kolhoz köteles volt évente bizonyos meghatározott mennyiségű gabonaféléket és egyéb terményt beszolgáltatni az államnak. A beszolgáltatandó terménymennyiséget azonban olyan magasban szabták meg, hogy a kolchozba kényszerített parasztnak inaszhadtság kellett robotolnia, hogy a követelményeknek eleget tehesse.

Egy munkanapra hat, egyes vidékeken nyolc rubel volt a fizetés természetben, napi árban számított, természetben a rosz termény esetén még csappányban. Ez azonban csak a teljes lerongyolódásra volt elég, mert egy gumitalpas munkáscipőért 100 rubel, egy bocskorért 60—80 rubel kellett volna fizetnie.

A ruházatról ugyan — elvben a kolhoz vezetősége gondoskodott. A Moszkvából küldött ruhamenet azonban hihetetlenül silány minőségű volt.

Ez a szovjetparadicsom lett a sorsa a galicai urak parasztnak is. A szovjet megszállás első félévében meg megartathatta földjét és állatait, de a termény és szaporulat 85 százalékát be kellett szolgáltatnia az államnak s csak 15 százalékot tarthatott meg magának. E rendelkezés megszegését szabotálásnak nyilvánították és kegyetlen megtorlásban, fogásában, kínzásokban, vagy Szibériába való deportálásban részesítették.

1940 tavaszán szűnt a szovjet Galiciában is felléllatott a kolhozok. A magánulajdon megszűnt s a paraszt életviszonyainak állami szilárdítás megkezdésére. A földművelőből rabszolga és jobbágy lett ...

sobb együttműködést keressenek. Az együttműködés első lépése volt, hogy a Futuránál már eddig is létezőt gazdasági bizottságokból nébebebe végrehajtott bizottságok kildött ki, amely most tartotta előt nélsét. A végrehajtóbizottság kijelölésének története az egész országba kiterjedő terményértékesítési és beszerzési szolgálat bevezetését. Mítan a megválasztott karnak erre készséggel vállalkoztak és azt a földművelési minisztérium támogatása is elősegítette,

valamennyi mezőgazdasági kamaránál, az erdélyi országosnál pedig az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesületnél állt fel a terményértékesítési főkamara és az országos szintű főkamara, amelyek rendelkezésére állnak a gazdasági miniszter a terményértékesítéssel kapcsolatos felvilágosítások és panaszok tekintetében.

Ezt a kamarát szolgáltató képzésű a végrehajtóbizottság által kidolgozott beszámoló bizottság, amely a kamarák és a Futura. Mivel a Hombr közötti állandó kapcsolatát tartja fenn. A terményértékesítéssel kapcsolatos ügyekben tehát a

gazdák a területleg illetékes mezőgazdasági kamarához, nagyobb jelentőségű kérdésekben pedig közvetlenül az Erdek-szerveletet Összekötő Bizottsághoz (Budapest, V. Szabadság-ter 10.) fordulhatnak.

HIREK KÖNYVEK

Nem sok kell hozzá és megindul, min nyáron a szapor egye hull ... Nem számít. Itt van úgy-untalan. Értéke nem sok, oly komolytalan: A gyermekkönyv.

Lehet kacér, hazug és pajzán, patkában folyhat kegyőv érde, de ha az élet vadul jártsik, kicsiája bánat, néma szenvedés ... Leadrágóbb gyönyössém, mégis oly kevés: A férfikönyv.

Kemény arcon ritkán látszik, de ha az élet vadul jártsik, kicsiája bánat, néma szenvedés ... Leadrágóbb gyönyössém, mégis oly kevés: A férfikönyv.

MIKES ISTVÁN (Budapest)

Megkeresztelték a kormányzó keresztényfiat. Augusztus 15-én díszes ünnepség keretében folyt le Szabadkán Szék Lajos hadirokátok két kerkfiának megkeresztelése. A keresztapaszagot, mint ismeretes, Horthy Miklós kormányzó vállalta el. A főméltságot urat a keresztelőn Bittó Deszö vezérkarnagy képviselte. A gyermekeket Csnykés Margit és Völcsics Mária katolikus nőegyleti tagok tarták keresztvízzel át. A keresztelő ünnepségben az előkelőségek sorában megjelent Rebb Andor úr, Szabadka város főispánja és Völgyi Lajos dr. polgármester is. Előző este lamponos menet vonult az üjszülötték lakása elé. A keresztelő ünnepség után a család tagjait ebéden látták vendüglő. Az üjszülöttök sok ajándékot kaptak a kormányzó úrtól, továbbá a keresztanyáktól és másoktól.

A honvédszékpar főnökének elismerése a délvideki katonai közigazgatás országipóti munkáját. A délvideki katonai közigazgatás megszűnésével Werth Henrik vezérkarnagy, a honvéd vezérkar főnöke, dícsérő elismerést ítélt, a délvideki katonai közigazgatásban részvett parancsnokokhoz és szervezőkhez. Az elismerés a honvédszékpari főnök parancsban jelent meg és meglel elismerés emlékezik meg a közél honuszharórnéves jószuláv uralom által megbontott népi egyensúly helyreállításával kifejtett nemzeti építőmunkárol.

A Bokrétság tisztelgése a főváros vezetőiségénél és az Országos Gazdasági Bizottságnál. Az Országos Magyar Bokrétság Bizottság Budapestben tartózkodó karnál augusztus 15-én tisztelő látogatást tettek a főváros vezetőiségénél. Ungvári György székli legény mondott beszédet a visszacsatolt bokrétság nevében és kifejezték az ott boldogságának, hogy Budapestben szobd magyarokként ünneplhetnek. A főváros részéről Némethy Károly tárnasnosn közölte a bokrétság elnökét, akik később Paulni Béla vezérkarnagy az Országosbizottsághoz, záradékolttak. A Himnusz után Furkos Péter János nagybíró gazda a Felvidék. Balás János kalotaszegi gazda Erdély és Nagy József dorozsói gazda a Délvidek nevében mondott megható beszédet. Az Országosbizottság részéről Liptay Lajos köszöntötte a bokrétságokat.

A dohánytermékek új árai

A pénzügyminiszter a dohányjévedéki gyártmányainak új eladási árat léptette augusztus 15-étől életbe. A nagyobbforgalmú gyártmányok új árai a következők:

Szivarok: Regalia Media 40, Regalia 38, Havana Virginia és Britannia 34, Turca 28, Trabucoo 28, Opasno 26, Cuba és Millares 22, Portorico 16. Vegyes külföldi 12, Faintos 9 fillér darabonként.

Szivarok: Coronas 22, Coronitás 18, Ghiube 14, Stambul 13, Khedive, Vitéz, Darling 12, Balston 10, Memphis 8, Sport 7, Extra 6.5, Princesas, Mirjam, Theba 6, Király 5, Hercegovina, Symphonica 4, Levante 3 fillér.

Szivarokdohányok (100 gr.): Sultan Flor 15, kiváló finom török 13.50, legfinomabb török 12.50, finom kir. 9, legfinomabb hercegovinai 7.80, finom török 7, finom kir. 6, finom hercegovinai 3.80 válogatott ersekujvári 3.25, közepfinom török 3 pengő.

Pipánakdohányok: Muskotályi, Verpeléti 1.50, legfinomabb magyar 1.40 pengő, finom magyar 92, közepfinom magyar 88, kapa 72 fillér.

Széchenyi István bécsi szülőházát márványfalúvá jelölt meg Sopron vármegye. Sopron vármegye közigazgatási bizottságának ülésén Czifler József válogatott bejelentette, hogy a vármegye törvényhatóság bizottságának szepetvári községében ünnepélyesen áldomák a vármegye legnagobb fia, Széchenyi István gróf emlékének. A törvényhatóság közzétett határozatának megfelelően márványfalúvá jelölt meg Széchenyi István bécsi szülőházát.

Felhozta verte a mezőort, a faloparson érte. Felmók Pál kárpátaljai gazdakezletű szepetvári fát szállított az úgvári piacra. Az arra haladó István György mezőort igazgatója Fienköt és elkor derült ki, hogy a legény a tőleban szerette a fát. A mezőort elvette kőszilókat Fienk öbátatás, mire a felhozódott legény megrátáradta Fienköt, szepetvári verte és az uszán bagytra. A mezőort Fienköt hatóság közeget eltemi elterelés miatt letartóztatva.

Százhoz pengő havi keresélt lehetőség biztosítva, viszonylag csekély befektetéssel, otthon végezhető munkánál, férfiak és nők részére. Vidékieknek is állandó évi munkagarantúra, anyagot szállítjuk, a kész árát átveszünk. Kérjen leírásokat, Kőnapra, Közlemény, Budapest, IX., Kőnap-utca 43. (Vászarbányeg.)

A csiki székelyek faházakat készítenek az árvízkaróltalnak. A Csik vármegyei székely közbirtokosságok az árvízkaróltal anyagászati magyarok felkészítésére indult eszélekor társadalmi mozgalom során nagy lelkesedéssel és áldozatkészséggel vállalták, hogy csikmegei épületfa-anyagból száznál több kis, falusi székely házat bocsátanak a szükségleteknek felkészítésre, hogy ezután is mindig árvízkaróltal magyar családok kárpótolhassanak elvesztett otthonaiknak. A készíndő egy- és kétszobás házak egységes tervezett az Országos Gazdasági Felügyelőség bocsátotta az Erdélyi Gazdasági Tanács utján a csiki közbirtokosságok nevére felkészítésre. A csikiek már is készítenek és utnak is indították az elsők házak részait, amelyeket a helyszínen fognak összehállani.

GAZDAÉLET

Terményértékesítési főkamara-szolgálat a mezőgazdasági kamaráknál. A köztölt az előállítás és a rendkívüli viszonyoknál kapcsolatban erősen megszűrt terményértékesítési a gazdasági miniszternek számos panaszát váltott ki. E panaszok nézint arra vezethetők vissza, hogy a gazdasági miniszter az értekezéssel és terményértékesítéssel kapcsolatos rendelkezések tömegében s így néha jöhsimésben hibákat követ el a saját kárára, másrészt azonban vannak a lebonnyolási során hibák adhatnak okot, ezek, amelyek gazdasági és gabonagyűjtés lebonnyolásra elterelhetők szert, a Hombrá, mint a gazdasági miniszter érdeke tehát, hogy a panaszok lehetőleg megelőzessenek, ha pedig mégis előfordulnak, haladéktalanul orvórtalassanak. Ennek a szükségességére érlelték a kamarák és a Futura, — melynek gabonagyűjtési főkamara, a Hombr — egyaránt szert

MEZŐGAZDASÁGI TERMÉNYEKNEK ÉS TERMÉKEKNEK AZ 1941-42 GAZDASÁGI ÉVBEN ÉRVÉNYES LEGMAGASABB TERMELOI ÁRA

(4. sz. közlemény.)

A m. kir. kormány... a mezőgazdasági érvényes búza... az érvényes búza... az áruháromnyitva...

TALÁLJA KI! Előző számunkban... A NAGYENKI SIR... A DELL HÁRANGSZÓT...

Kender-, lenkóró, maglenszalma

A lombmentes I. osztályú kender... az érvényes kender... az érvényes lenkóró... az érvényes maglenszalma...

Vörös- és fokhagyma

A vöröshagyma termelői... az érvényes vöröshagyma... az érvényes fokhagyma...

A MUNKA

a magyar kisgazdák hetilapja... Keresztény mezőgazdasági és szövetkezeti szemlé.

MUNKÁT KERES:

Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda nyilvántartásba szerint...

RÁDÓ

Budapest I. Új... E. = Előadás... F. = Feltétel... G. = Gyakorlat...

Kiadóhely: Budapest, Géczi utca 5. Megrendelhető: A MUNKA kiadóhivatallánál... Kérjen ingyenes mutatványssámat!

A fokhagyma ára (elsőrendű)... a fokhagyma ára... az érvényes fokhagyma...

TALÁLJA KI!

Előző számunkban... A NAGYENKI SIR... A DELL HÁRANGSZÓT...

AZ ARADI VÉRTANÚK... ADELHARTNER... ADELHARTNER...

MUNKÁT KAP:

Váraki Oszkár... előadók... előadók...

Vásárok jegyzéke

o. = országos vásár, h. = havivásár... az érvényes vásár... az érvényes vásár...

Katonai lóvásárlások

A m. kir. Honvédelmi Központi Lóvásárló Bizottság vásárlási tervezeit...

II. sz. bizottság:

1941. évi augusztus hó 23-án... az érvényes vásár... az érvényes vásár...

V. sz. bizottság:

1941. évi augusztus hó 24-én... az érvényes vásár... az érvényes vásár...

MUNKÁT KERES:

Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda nyilvántartásba szerint... a magyar kisgazdák hetilapja...

Megjorosszák... az árak... az érvényes árak... az érvényes árak...

TALÁLJA KI!

Előző számunkban... A NAGYENKI SIR... A DELL HÁRANGSZÓT...

AZ ARADI VÉRTANÚK... ADELHARTNER... ADELHARTNER...

MUNKÁT KAP:

Váraki Oszkár... előadók... előadók...

Vásárok jegyzéke

o. = országos vásár, h. = havivásár... az érvényes vásár... az érvényes vásár...

Katonai lóvásárlások

A m. kir. Honvédelmi Központi Lóvásárló Bizottság vásárlási tervezeit...

II. sz. bizottság:

1941. évi augusztus hó 23-án... az érvényes vásár... az érvényes vásár...

V. sz. bizottság:

1941. évi augusztus hó 24-én... az érvényes vásár... az érvényes vásár...

MUNKÁT KERES:

Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda nyilvántartásba szerint... a magyar kisgazdák hetilapja...

VASÁRNAP, VIII. 24. Sz. Szevác Hgy. 8.45: H. 9: Ger. Lath. I. 10: Ref. J. 11.15: Er. L. 12.20: Hel. V. 13.30: E. 13.45: H. 14: H. 15: 16: 17: 18: 19: 20: 21: 22: 23: 24: 25: 26: 27: 28: 29: 30: 31: 32: 33: 34: 35: 36: 37: 38: 39: 40: 41: 42: 43: 44: 45: 46: 47: 48: 49: 50: 51: 52: 53: 54: 55: 56: 57: 58: 59: 60: 61: 62: 63: 64: 65: 66: 67: 68: 69: 70: 71: 72: 73: 74: 75: 76: 77: 78: 79: 80: 81: 82: 83: 84: 85: 86: 87: 88: 89: 90: 91: 92: 93: 94: 95: 96: 97: 98: 99: 100: 101: 102: 103: 104: 105: 106: 107: 108: 109: 110: 111: 112: 113: 114: 115: 116: 117: 118: 119: 120: 121: 122: 123: 124: 125: 126: 127: 128: 129: 130: 131: 132: 133: 134: 135: 136: 137: 138: 139: 140: 141: 142: 143: 144: 145: 146: 147: 148: 149: 150: 151: 152: 153: 154: 155: 156: 157: 158: 159: 160: 161: 162: 163: 164: 165: 166: 167: 168: 169: 170: 171: 172: 173: 174: 175: 176: 177: 178: 179: 180: 181: 182: 183: 184: 185: 186: 187: 188: 189: 190: 191: 192: 193: 194: 195: 196: 197: 198: 199: 200: 201: 202: 203: 204: 205: 206: 207: 208: 209: 210: 211: 212: 213: 214: 215: 216: 217: 218: 219: 220: 221: 222: 223: 224: 225: 226: 227: 228: 229: 230: 231: 232: 233: 234: 235: 236: 237: 238: 239: 240: 241: 242: 243: 244: 245: 246: 247: 248: 249: 250: 251: 252: 253: 254: 255: 256: 257: 258: 259: 260: 261: 262: 263: 264: 265: 266: 267: 268: 269: 270: 271: 272: 273: 274: 275: 276: 277: 278: 279: 280: 281: 282: 283: 284: 285: 286: 287: 288: 289: 290: 291: 292: 293: 294: 295: 296: 297: 298: 299: 300: 301: 302: 303: 304: 305: 306: 307: 308: 309: 310: 311: 312: 313: 314: 315: 316: 317: 318: 319: 320: 321: 322: 323: 324: 325: 326: 327: 328: 329: 330: 331: 332: 333: 334: 335: 336: 337: 338: 339: 340: 341: 342: 343: 344: 345: 346: 347: 348: 349: 350: 351: 352: 353: 354: 355: 356: 357: 358: 359: 360: 361: 362: 363: 364: 365: 366: 367: 368: 369: 370: 371: 372: 373: 374: 375: 376: 377: 378: 379: 380: 381: 382: 383: 384: 385: 386: 387: 388: 389: 390: 391: 392: 393: 394: 395: 396: 397: 398: 399: 400: 401: 402: 403: 404: 405: 406: 407: 408: 409: 410: 411: 412: 413: 414: 415: 416: 417: 418: 419: 420: 421: 422: 423: 424: 425: 426: 427: 428: 429: 430: 431: 432: 433: 434: 435: 436: 437: 438: 439: 440: 441: 442: 443: 444: 445: 446: 447: 448: 449: 450: 451: 452: 453: 454: 455: 456: 457: 458: 459: 460: 461: 462: 463: 464: 465: 466: 467: 468: 469: 470: 471: 472: 473: 474: 475: 476: 477: 478: 479: 480: 481: 482: 483: 484: 485: 486: 487: 488: 489: 490: 491: 492: 493: 494: 495: 496: 497: 498: 499: 500: 501: 502: 503: 504: 505: 506: 507: 508: 509: 510: 511: 512: 513: 514: 515: 516: 517: 518: 519: 520: 521: 522: 523: 524: 525: 526: 527: 528: 529: 530: 531: 532: 533: 534: 535: 536: 537: 538: 539: 540: 541: 542: 543: 544: 545: 546: 547: 548: 549: 550: 551: 552: 553: 554: 555: 556: 557: 558: 559: 560: 561: 562: 563: 564: 565: 566: 567: 568: 569: 570: 571: 572: 573: 574: 575: 576: 577: 578: 579: 580: 581: 582: 583: 584: 585: 586: 587: 588: 589: 590: 591: 592: 593: 594: 595: 596: 597: 598: 599: 600: 601: 602: 603: 604: 605: 606: 607: 608: 609: 610: 611: 612: 613: 614: 615: 616: 617: 618: 619: 620: 621: 622: 623: 624: 625: 626: 627: 628: 629: 630: 631: 632: 633: 634: 635: 636: 637: 638: 639: 640: 641: 642: 643: 644: 645: 646: 647: 648: 649: 650: 651: 652: 653: 654: 655: 656: 657: 658: 659: 660: 661: 662: 663: 664: 665: 666: 667: 668: 669: 670: 671: 672: 673: 674: 675: 676: 677: 678: 679: 680: 681: 682: 683: 684: 685: 686: 687: 688: 689: 690: 691: 692: 693: 694: 695: 696: 697: 698: 699: 700: 701: 702: 703: 704: 705: 706: 707: 708: 709: 710: 711: 712: 713: 714: 715: 716: 717: 718: 719: 720: 721: 722: 723: 724: 725: 726: 727: 728: 729: 730: 731: 732: 733: 734: 735: 736: 737: 738: 739: 740: 741: 742: 743: 744: 745: 746: 747: 748: 749: 750: 751: 752: 753: 754: 755: 756: 757: 758: 759: 760: 761: 762: 763: 764: 765: 766: 767: 768: 769: 770: 771: 772: 773: 774: 775: 776: 777: 778: 779: 780: 781: 782: 783: 784: 785: 786: 787: 788: 789: 790: 791: 792: 793: 794: 795: 796: 797: 798: 799: 800: 801: 802: 803: 804: 805: 806: 807: 808: 809: 810: 811: 812: 813: 814: 815: 816: 817: 818: 819: 820: 821: 822: 823: 824: 825: 826: 827: 828: 829: 830: 831: 832: 833: 834: 835: 836: 837: 838: 839: 840: 841: 842: 843: 844: 845: 846: 847: 848: 849: 850: 851: 852: 853: 854: 855: 856: 857: 858: 859: 860: 861: 862: 863: 864: 865: 866: 867: 868: 869: 870: 871: 872: 873: 874: 875: 876: 877: 878: 879: 880: 881: 882: 883: 884: 885: 886: 887: 888: 889: 890: 891: 892: 893: 894: 895: 896: 897: 898: 899: 900: 901: 902: 903: 904: 905: 906: 907: 908: 909: 910: 911: 912: 913: 914: 915: 916: 917: 918: 919: 920: 921: 922: 923: 924: 925: 926: 927: 928: 929: 930: 931: 932: 933: 934: 935: 936: 937: 938: 939: 940: 941: 942: 943: 944: 945: 946: 947: 948: 949: 950: 951: 952: 953: 954: 955: 956: 957: 958: 959: 960: 961: 962: 963: 964: 965: 966: 967: 968: 969: 970: 971: 972: 973: 974: 975: 976: 977: 978: 979: 980: 981: 982: 983: 984: 985: 986: 987: 988: 989: 990: 991: 992: 993: 994: 995: 996: 997: 998: 999: 1000.

HETFO, VIII. 25: Katonazene 13.30: Cig. 15.20: Cig. 15.15: Heg. 16.15: Gyermekzenekar 17.30: Kálmáné 17.50: F. 18.05: Heg. 18.85: E. 19.20: E. 20.10: Z. 20.50: E. 22.10: Z. 22.35: Z. 23.30: Hgtl.

SZERDA, VIII. 27:

13.10: Hgtl. 13.30: Z. 13.20: Cig. 15.15: 18.15: Sp. 19: Zong. 19.45: 20.15: 21.15: Hgtl. 21.50: 22.15: 23.30: Hgtl.

CSÜTÖRKÖP, VIII. 28:

12.10: Z. 13.30: Z. 15.20: Hgtl. 16.15: Ruszin műsor. 17.15: Cig. 17.45: E. 18.10: 18.15: Sp. 19: Zong. 19.45: 20.15: 21.15: Hgtl. 21.50: 22.15: 23.30: Hgtl.

PÉNTEK, VIII. 29:

12.10: Cig. 13.30: Katonazene 15.20: E. 15.40: E. 15.55: Színharmónia. 16.15: F. 17.15: Hgtl. 17.30: E. 18: Z. 18.15: Sp. 19: Zong. 19.45: 20.15: 21.15: Hgtl. 21.50: 22.15: 23.30: Hgtl.

SZOMBAT, VIII. 30:

12.10: Z. 13.30: Hgtl. 13.20: Hgtl. 16.10: Ifjúsági rádió. 17.15: Z. 17.50: Rádióposta. 18.15: Katonazene. 19.20: Hanglek. 19.50: Sp. 20: Eib. 20.20: E. 21: E. 21.40: Az au. 20.10: kik. meg.-kony. az. Királyhgy. 22.10: Z. 22.35: Hgtl.

VÁSÁR ÉS PIAC

Tenyészmárhák és járműsorok. A befürdői járműsorok és beszállítai való... a befürdői járműsorok és beszállítai való...

Gyümölcsalpak.

A gyümölcsalpakon a helyzet ezen a héten sem változott. A forgalom változatlanul tartott... a gyümölcsalpakon a helyzet ezen a héten sem változott...

Borpiac.

A borpiac változatlanul szikál... az exporttelevégekre való tekintettel a nagykereskedelem az egész vonalon...

KIADÓTALAJDONOS: "FALI" MAGYAR GAZDA ÉS FOLVÉKOR GAZDASÁGI FŐLELES SZERKESZTŐ ÉS KLADÓ: MÁYER EMIL, SZERKESZTŐ: BARTOS KÁROLY.